



¿Se preparaba una intentona Monárquica?

El gobernador de Valencia descubre a los periodistas las andanzas de un secretario de Martínez Anido

VALENCIA.— Desde hace días se venía hablando de ciertos propósitos para realizar una intentona monárquica. Hoy, al recibir a los periodistas el gobernador, les hizo la siguiente declaración: Ha estado en Valencia el teniente coronel Luis Romero, secretario de Martínez Anido, hospedado en una casa particular. Realizó visitas a gentes de todos los sectores que podía considerar afectas, aristócratas y demócratas, todos ellos fuertemente enemigos de la República. Esto lo hago público, para que sepan todos aquellos que se titulan conspiradores que el Gobierno está ente-

rado al detalle de todo movimiento sedicioso, pero como enemigo de hacer mártires y efectuar registros al efecto del marqués de Butro, les advierto que el Gobierno está dispuesto a defender la República y acabar con los rumores de grandes acontecimientos que salen de esas reuniones y de los elementos visitados por el lugar-teniente de Anido. Que se preparen bien antes de ir contra la República, porque se encontrarán con la masa obrera, tanto de la Unión como de la Confederación, además de los republicanos organizados y de las medidas del Gobierno. También ha estado en Valencia, dedicado al "sport" de conspirar, el hijo del conde de la Viñaza, señor Rocatallada.

Información oficial de la Presidencia y los Ministerios

EN LA PRESIDENCIA

El presidente del Consejo, señor Alcalá Zamora, recibió a mediados de los periodistas, manifestándoles que le habían visitado varias comisiones de elementos católicos y anticatólicos, siendo la más numerosa la que iban presididos los diputados a Cortes Constituyentes del grupo vasco-navarro señores Beunza y Sánchez Marco y otros varios diputados de la extrema derecha. También le visitó una Comisión de católicos de Avila y de Zamora, que estuvieron unos momentos en su despacho. Dijo el presidente del Consejo que la Comisión de anticatólicos que le había visitado había coincidido con una conversación que sostenía con el señor Rocha, habiéndole entregado los comisionados algunas conclusiones para que las estudie. El señor Rocha añadió el señor Alcalá Zamora—marchará a Ginebra con objeto de conferenciar con el ministro de Estado, señor Llerenas.

EN EL DE ECONOMIA

El ministro de Economía, señor Nicolson D'Ower manifestó a los periodistas que en breve se sentarán las primeras bases para entablar negociaciones comerciales con Méjico. Hablando del problema de la siembra el ministro de Economía dijo que, según afirma un periódico, en algunos puntos, por ejemplo en Ronda, todos los garciadores están de acuerdo para la siembra, dentro de un favorable ambiente de lluvias, pero que en otros puntos existe acuerdo de negarse rotundamente a sembrar. Luego el ministro se extendió en otras consideraciones acerca de este asunto del problema de la tierra.

EN EL DE HACIENDA

El ministro de Hacienda conferenció con la Junta directiva de la Asociación de funcionarios del Cuerpo de Administración de Hacienda, examinando las peticiones votadas en la asamblea. Las conclusiones son 21, examinándose hasta ahora doce, dentro de la mayor armonía. La asamblea pide la reforma del Reglamento, dándole carácter sindical, y el Gobierno no se opone a ello, pero hace algunas aclaraciones, que considera necesarias. El ministro de Hacienda, señor Prieto, conferenció después extensamente con el gobernador del Banco de España, don Julio Carabias. El señor Prieto manifestó a los periodistas que se intensificará la vigilancia en el Pardo, para evitar que en dicho lugar se siga cazando.

EN EL DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra, señor Azáña, manifestó esta mañana a los periodistas que no tenía noticias que comunicar a la Prensa. Durante la mañana el ministro de la Guerra recibió a generales, jefes y oficiales del Ejército. EN EL DE FOMENTO El ministro de Fomento, señor Albornoz manifestó a los periodistas que había pasado la mañana trabajando en ultimar el proyecto de repoblación forestal que llevará al próximo Consejo de ministros. El señor Albornoz recibió durante la mañana varias visitas. PETICIONES DE LOS PORTEROS El subsecretario de la Presidencia, señor Sánchez Guerra (hijo), manifestó esta mañana a los periodistas que había recibido a una Comisión interministerial que entiende en el asunto de los porteros de los Ministerios y con ellos se había reunido, y que en esta primera reunión se buscó una fórmula que satisficiera las peticiones que tienen establecidas, sin llegarse a un acuerdo definitivo. La Comisión volverá a reunirse en breve.

EN EL MINISTERIO DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación no recibió esta mañana a los periodistas, por causa de las numerosas visitas que se hallaban esperando en el antedespacho. Entre éstas figuraba una de la Agrupación Nacional de Propietarios de fincas rústicas, presidida por varias personalidades. EN EL DE INSTRUCCION El ministro de Instrucción Pública manifestó a los periodistas que había recibido telegramas de diferentes entidades culturales de la Rioja, significando ante el ministro su protesta por haber traído al Museo Arqueológico de Madrid los marfiles de San Millán, pidiendo que se reintegren nuevamente a Logroño. Por parte del Ministerio—dijo el señor Domingo—no hay interés en recuperarlos y tan pronto como el Museo de Logroño sea construido o se ponga en buenas condiciones el actual, les serán devueltos, pues es criterio de este Ministerio fomentar la construcción de Museos provinciales que reúnan obras artísticas de cada región.

La labor de la Comisión de Responsabilidades

La Subcomisión correspondiente ha salido para Jaca. -- Se ha procesado a los generales Berenguer (D), Fernández Heredia, Navarro y Muñoz Cobos. -- Se citará a comparecencia al Gabinete Alhucemas antecesor de la Dictadura

MADRID, 9.—A las nueve de la mañana se personó en Prisiones militares la Subcomisión de Responsabilidades que entiende en los sucesos de Jaca, con objeto de ampliar las declaraciones de los generales don Dámaso Berenguer y Fernández Heredia, permaneciendo en Prisiones cerca de una hora. Al ingresar en la prisión castreña, al general Navarro, como a sus compañeros de Directorio, le fué ofrecida la celda número 13, que reúne mejores condiciones que otras; pero el nuevo detenido también la rehusó. Tampoco, al parecer, simpatiza con el guarismo que la determina, y escogió la que ya hemos indicado. Y, sin embargo, a los generales en prisión les ronda la cifra que ellos rechazan: hasta ahora eran doce los privados de libertad en Prisiones, pero desde ayer, desde el ingreso del general Navarro, los generales en el edificio de San Francisco son trece. El general Fernández Heredia ingresó también en Prisiones militares en la celda número 13, pero como todos tienen reparo a este número, hubo de trasladarse después a la celda número 5. Esta mañana dicho general recibió la visita de un teniente coronel de Estado Mayor, profesor de la Escuela Superior de Guerra, al cual ha nombrado defensor. La Subcomisión de Responsabilidades de Marruecos y Jaca ha comunicado el procesamiento a los generales, Dámaso Berenguer y Fernández Heredia. Esta tarde ha marchado a Jaca la Subcomisión que entiende en estas responsabilidades. La Subcomisión del Golpe de Estado tomó declaración al general Navarro. El señor Ortega y Gasset (D) facilitó la siguiente nota: La Subcomisión de Golpe de Estado, ha examinado los recursos de apelación de los generales procesados. Se acordó presentar a la Cámara durante la sesión de hoy el suplicatorio para procesar al llamado ministro de la dictadura José Calvo Sotelo. Ha resuelto también citar para que declaren a todos los ministros del último Gobierno Constitucional presidido por el marqués de Alhucemas, habiéndose circulado las órdenes oportunas para que concurran ante la Subcomisión. También se acordó el procesamiento del general Navarro, últimamente ingresado en Prisiones militares y del general Muñoz Cobos. En cuanto a este último, en consideración a su avanzada edad, la Subcomisión, acordó que quede detenido en su propio domicilio. El Gobierno derribado por la Dictadura, lo formaban los señores siguientes: Presidencia, Alhucemas, Gobernación, Almodovar del Valle. Estado, Alba. Instrucción, Salvatella. Trabajo, Armiñan. Guerra, Aizpuru. Marina, Aznar. Hacienda, Suárez Inclán. Fomento, Portela. Justicia, López Muñoz. De ellos han fallecido los señores Almodovar del Valle y López Muñoz. Tan pronto como se presentó a la Cámara el suplicatorio para procesar a Calvo Sotelo, conferenció el señor Gil Robles con el señor Besteiro. Este le dijo que nada se haga hasta que se nombre la Comisión de suplicatorios. El señor Gil Robles pedirá a la Cámara, en nombre de Calvo Sotelo, que se apruebe pronto el suplicatorio. El general Sanjurjo estuvo hoy en Prisiones Militares, visitando a los generales detenidos. La subcomisión que entiende en el terrorismo catalán, estuvo en la Cárcel Modelo tomando declaración a detención de Lagufa y Lliteras. Cuando termine las diligencias

marchará la Subcomisión a Barcelona para hacer algunos estudios. Forman esta Subcomisión los señores Menéndez, como presidente; Abeytua, secretario; y Galarza, Jueza del Río y Lluhi, como vocales. Manifestaron que habían acordado elevar a prisión y procesamiento la detención de Lagufa y Lliteras. Mañana practicará algunas diligencias. Parece que ordenará ciertas detenciones de interés. Se asegura que la Subcomisión de Golpe de Estado, ha formado una lista de personas a quienes se prohíbe visitar a los generales detenidos.

Mañana interpelará al Gobierno don Santiago Alba sobre política económico-financiera

Madrid, 9.—11 noche. Don Indalecio Prieto ha manifestado que, para la sesión de mañana, ha anunciado el señor Alba una interpelación sobre política económico-financiera. Igual ha hecho el señor Oreja Elósegui, pero como Alba lo hizo primeramente, cree él que hablará en primer lugar, haciéndolo después el señor Oreja.

BARCELONESAS

BARCELONA.— "La Veu" publica un editorial titulado "La labor a hacer", que dice: "La huelga revolucionaria de la semana pasada ha acabado, no dejando otro rastro, aparte de su espíritu absurdo y ridículo, que unos cuantos muertos y bastantes heridos. No es ningún secreto que la inmensa mayoría de los obreros catalanes abomina y es contraria a los sistemas adoptados por los Sindicatos, incluso muchos de estos obreros son contrarios al mismo Sindicato, sea del color que sea, y desean y quieren la garantía de una libertad de trabajo y opinión que hace años y años desconocen en absoluto. No es ningún secreto para nadie que el Sindicato Único se ha impuesto a todos los obreros por sus procedimientos expeditivos y por sus amenazas. El pánico, nada más que el pánico, es el que ha hecho que toda la masa obrera obedezca la más absurda de las indicaciones surgidas de la exaltada imaginación de los dirigentes escondidos bajo el anonimato. Precisa una reacción, y es indiscutible que esta reacción se producirá si las autoridades quieren, porque de nada valen ni sirven los buenos consejos ni las palabras de ensalzamiento a nuestra masa ciudadana, a la que se recomienda una reacción, si por encima de todo no se le da la más absoluta garantía de que esta reacción encontrará la más decidida colaboración por parte de las autoridades. LOS DE LA TELEFONICA Anoche iban presentadas 470 instancias de huelguistas de Teléfonos que solicitan el ingreso en la Compañía. Para tratar de esto estuvo en Barcelona el director general de la Compañía, don Gumerstado Rico, el cual regresó por la noche a Madrid. FALLECE DE HERIDAS INEXPLICABLES En su cuarto fué hallado muerto Pedro Rolla, de 32 años, el cual se presentó el sábado con varias lesiones en la cabeza, las cuales al no ser debidamente atendidas parece ser que son lo que le ha producido la muerte. REGISTROS DE LA POLICIA La Policía ha practicado diferentes registros en los domicilios de los individuos detenidos en relación con los últimos sucesos. Parece ser que la Policía busca documentos que espera facilitarán el esclarecimiento de los motivos internos para la declaración de la huelga general. EN LIBERTAD En el día de hoy fueron puestos en libertad veinte de los detenidos a bordo del vapor "Dédalo". VENICE MARIANO CAÑARDO EN LA CUARTA ETAPA En la cuarta etapa de la Vuelta Ciclista a Cataluña, tres corredores se disputaron metro a metro la victoria, resultando vencedor Mariano Cañardo, seguido de Cavallini y de Cardona, que se clasificaron en igual tiempo que el vencedor. Mariano Cañardo sigue en su primer puesto de la clasificación general.

El IV artículo del señor Ossorio Gallardo Política de sacrificios

Si los elementos conservadores no tienen razón para ir contra la República, en atención a que esta advino por la antijuridicidad de la Monarquía, servida por ellos; si no tienen tampoco fuerza para combatirla porque son menos que los republicanos, y no son mejores; y si, en fin de cuentas, han de colaborar al nuevo orden de cosas (un tanto desordenado ahora), ¿cuál es su misión dentro de él? Esa misión se encierra en una sola palabra, tan sencilla de escribir como difícil de practicar: sacrificarse. Con decir esto, pongo de relieve que no escribo estos artículos con aspiración de proselitismo. Las horas son tan graves que no hay derecho a intervenir en la política ofreciendo gozos y bendiciones. Lo ideal es llamar a los hombres a la austeridad. La vida—para quien noblemente la sienta—tiene en el sacrificio sus tejidos más nobles. Por el sacrificio y no por el provecho se eleva nuestra existencia. Nuestra excelencia no proviene de lo que poseemos, sino de lo que renunciamos, y así los ricos no valen por lo que atesoran, sino por lo que dan, y los profesionales valemos plenamente cuando nos ponemos al servicio de los menesterosos, y los padres se ensalzan más cuando pasan por el horror de perder un hijo que cuando se recrean en sus gracias. De fijo los católicos no me contradirán. Ha llegado un instante histórico en que enormes falanges humanas piden en términos de justicia, no de caridad, participación predominante en el bienestar económico y en el gobierno de la producción. Retenidas hasta ahora ambas cosas por los favorecidos de la suerte, resulta inflexible que de su activo se distraiga lo necesario para acudir a la demanda. Es, por consiguiente, deber importantísimo de las clases conservadoras disponer las cosas de modo que a expensas suyas la justicia se cumpla con el menor trastorno. La sindicación obrera quiere gobernar. Ha de hacerlo en lo que quepa. Todos debemos contribuir a que logre en términos que aseguren la eficacia de su acción. Los trabajadores aspiran a socializar los elementos de la producción. No será posible lograrlo en todos, pero sí en bastantes. Cuantos más, mejor. Igualmente debemos procurar, con buen ánimo. Buscan unos labriegos la propiedad de la tierra para el que la cultiva y otros para la asociación obrera. Ambas peticiones son legítimas allí donde el capitalismo no represente una forma superior de producción técnica y económicamente. En suma: la propiedad privada no ha de desaparecer, porque es consustancial al espíritu humano, infatigable rebuscador, en lo material y en lo moral, de cosas que adueñarse para identificarse con ellas; pero esa propiedad quedará de una parte, muy recortada por las funciones sociales, y de otra, muy acompañada por fórmulas varias de propiedad colectiva. Es necesaria la existencia del accionista que con su dinero abra el camino a empresas nuevas; pero no lo son los dividendos del 10, del 15, del 20 por 100, ni tampoco aquellos repartos escandalosos de bonos, de acciones complementarias, etc., con que se disimulaban ganancias enormes, mientras se dejaba sin renovar la maquinaria y sin mejorar los trabajadores. Quien aporta capital tiene título legítimo para gobernar un negocio; pero ese título no ha de ser exclusivo, sino que al lado de él deben par-

ticipar del mando los técnicos y los braceros. Hoy por hoy, el capital es insustituible para acometer los empeños industriales; pero no siempre ha de ser así, sino que las acciones de trabajo deben ir sustituyendo a las de capital hasta relevárselas por completo y dejar que el dinero marche a fecundar otros campos. Desempeñan una misión social el propietario de fincas urbanas que se ocupa de su higienización, de su conservación, de su embellecimiento y el de fincas rústicas que las explota por sí mismo, afrontando los riesgos y la ventura de la tarea; pero debe desaparecer el propietario que da sus tierras en arriendo para percibir una renta saneada, sin haber puesto trabajo, ni simientes, ni abonos, ni aperos, ni siquiera inquietud por el resultado de la cosecha. Y no hay que decir lo que opino del oficio de subarrendador para pagar diez al dueño, cobrar veinte al subarrendatario y guardarse los diez de diferencia sin hacer nada. Son precisas las bolsas de contratación de valores y de frutos, pero deben ser aplastados inexorablemente los que hacen de las jugadas por diferencias un medio de vida. En pocas palabras: a mí parecer, no ha sonado la hora de la extinción, pero sí la de la humanización del capitalismo, único modo de plantar cara—si es que se llega a tiempo—a las varias teorías colectivistas y comunistas. He ahí el gran papel, de sacrificio y de acción, que pueden desempeñar las clases conservadoras. Y junto a él, otro. Lograr que cuanto haya de ocurrir, ocurra por medios jurídicos, sin sacudidas innecesarias y sin nuevas tragedias, baldón de la Humanidad. Quédesse para otros elevar a dogma el hecho de la lucha de clases, y soñar con la dictadura del proletariado, y negar aire respirable al adversario, y buscar equidad por las vías del crimen. Los que se hallan colocados en posiciones ventajosas están obligados a superar a los demás en comprensión, tolerancia, generosidad y desprendimiento. Necesario es el Código penal, necesaria la Guardia civil. Pero en el Código penal, ni en la Guardia civil se ha de apoyar la sociedad futura. Admirable ocupación la de poner lubricantes a su advenimiento! Y si eso no lo hacen los conservadores, ¿quién lo hará? ANGEL OSSORIO.

EN CALATAYUD Con regular entrada se celebró la corrida de fiestas. Los toros de Perogordo cumplieron. Posada, Armillita Chico y Pepe Amorós, lucidos toreando y regular mandando. EN ALCAZAR DE SAN JUAN Toros del Conde de Casals, regulares. Félix Rodríguez, mal en sus dos toros. Enrique Torres, valiente y voluntarioso. Ortega, regular en el cuarto y superior en el sexto del que cortó la oreja.

Advertisement for Bayer Aspirin. It features a portrait of a man and the text: '¿De parte de quién?' 'Preguntamos siempre cuando alguien quiere vernos o hablarnos. Pues bien, lo mismo hemos de hacer antes de tomar un remedio.' 'Un amigo seguro es la CAFIASPIRINA el producto de confianza que gracias a su admirable acción produce alivio inmediato, reanima y da nuevas energías.' The Bayer logo is also present.

Obituary notice for Don Gregorio de la Riva García. It includes a cross symbol and the text: 'FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 55 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P.' It also mentions his family and the date of his death: 'Logroño, 10 de septiembre de 1931.' At the bottom, it says: 'El Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada. Pompas Fúnebres Pastrana. M. de S. Nicolás, 153. Teléfonos 1754-1258'











